
 

 

 

LIETUVOS RESPUBLIKOS FINANSŲ MINISTERIJA 

 

R A Š T A S 

DĖL AKCIZŲ NUSTATYMO IR KLAUSIMŲ, SUSIJUSIŲ SU APYVARTOS MOKESČIO 

APSKAIČIAVIMU 

 

1991 m. birželio 28 d. Nr. 79N 

Vilnius 

 

1. Lietuvos Respublikos finansų ministerija, vykdydama Lietuvos Respublikos Vyriausybės 

1991 m. gegužės 28 d. nutarimą Nr. 216 „Dėl alkoholinių gėrimų gamybos ir prekybos jais“ bei 

atsižvelgdama į tai, jog nuo 1991 m. liepos 1 d. įsigalioja naujos alkoholinių gėrimų prekybinės 

nuolaidos, patvirtintos Lietuvos Respublikos ekonomikos ministerijos 1991 m. birželio 10 d. 

nutarimu Nr. 197 „Dėl alkoholinių gėrimų prekybinių nuolaidų“, nustato valstybinių ir valstybinių 

akcinių įmonių gaminamų alkoholinių gėrimų akcizų dydžius procentais nuo apmokestinamosios 

prekių apyvartos arba fiksuota suma nuo realizuotų prekių vieneto (1 ir 2 priedai). 

Akcizas už degtinės, degtinės ir likerio gaminius, nacionalines trauktines skaičiuojamas nuo 

mažmeninių kainų (neatskaičius prekybinės nuolaidos) be indo vertės ir taikomas nuo 1991 m. 

liepos 1 d. išsiųstai produkcijai. Nuo 1991 m. liepos 1 d. išsiųstai produkcijai nustatytas akcizas 

mokamas ir už etilo spiritą. 

Vienkart Finansų ministerija nustato akcizo dydžius valiuta prekėms, kurių akcizo dydis 

nustatytas rubliais už prekės vienetą (3 priedas). 

Ryšium su tuo, nuo 1991 m. liepos 1 d. netenka galios Finansų ministerijos 1991 m. 

balandžio 10 d. rašto Nr. 23N 1 priedo 1–3 punktai, 2 priedo 1 punktas, taip pat 1991 m. gegužės 7 

d. rašto Nr. 47N „Dėl akcizų nustatymo prekėms, kurios realizuojamos už konvertuojamą valiutą“ 1 

priedo 11 ir 12 punktai bei Finansų ministerijos 1991 m. balandžio 26 d. raštas Nr. 36N „Dėl akcizo 

nustatymo“. 

2. Ryšium su gaunamais klausimais paaiškiname: 

2.1. Sutinkamai su Lietuvos Respublikos Vyriausybės 1991 m. kovo 19 d. nutarimu Nr. 92 

„Dėl šiluminės energijos tarifų Respublikos energetikos sistemoje“ į perskaičiuotas šiluminės 

energijos kainas – karštą vandenį ir garą, kuriuos gamina ir realizuoja Respublikos pramonės 

įmonės, apyvartos mokestis neturi būti įkalkuliuotas ir nuo 1991 m. balandžio 1 d. į biudžetą 

nemokamas. 

2.2. Laikinojo valiutos fondų ir atskaitymų konvertuojama valiuta įstatymo 3 straipsnio 4 

punktu nustatyta, jog valiuta akcizo (pridėtiniai) mokesčiai mokami tik už prekes (paslaugas), 

realizuotas Lietuvos Respublikoje už konvertuojamą valiutą. 

3. Lietuvos Respublikos Vyriausybė 1991 m. vasario 22 d. nutarimo Nr. 72 „Dėl valstybės 

reguliuojamų ir sutartinių ne maisto prekių kainų perskaičiavimo“ 10 straipsnio 2 punktu nustatė, 

jog Finansų ministerija gali keisti akcizą (apyvartos mokestį) už išvežamas į užsienį prekes. 

Kai akcizuojamos prekės realizuojamos į užsienio valstybes už valiutą ar barterinių mainų 

pagrindu, akcizas (apyvartos mokestis) skaičiuojamas rubliais nuo prekių išsiuntimo dieną 

galiojusių perskaičiuotų kainų lyginamuoju svoriu (procentu) arba fiksuota suma nuo prekės 

vieneto. 
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Lietuvos Respublikos finansų ministerijos  

1991 m. birželio 28 d. rašto Nr. 79N 

1 PRIEDAS 

 

Akcizų dydžiai degtinės, degtinės ir likerio gaminiams, nacionalinėms trauktinėms procentais 

nuo apmokestinamosios prekių apyvartos 

 
Eil. 

Nr. 

Prekės pavadinimas Akcizo dydis procentais 

Valstybinė bendrovė 

„Stumbras“ 

Vilniaus valstybinė degtinės ir 

nealkoholinių gėrimų gamykla 

1. Degtinė:   

1.1. „Aukso žiedas“ 91,6 91,6 

1.2. „Ambasadorių“, „Lietuviška ypatingoji“ 91,0 91,0 

1.3. „Kvietinė“, „Kauno ypatingoji“, „Maskvos 

ypatingoji“, „Sostinės“ 

90,8 90,3 

1.4. „Naujoji degtinė“, „Lietuviška skaidrioji“, 

„Rusiška“ 

89,4 89,0 

2. Degtinės ir likerio gaminiai:   

2.1. Stiprūs likeriai, taip pat stiprios trauktinės (40 
laipsn. stiprumo ir daugiau): 

  

2.1.1. „Lietuviška kristalinė“, „Žvejų“ 91,1 90,5 

2.1.2. „Šaltrezas“, „Vestuvių balzamas“ 89,9 89,9 

2.1.3. „Dainava“ 90,2 89,6 

2.1.4. „Palanga“ 87,1 87,1 

2.1.5. „Malūnininkų“ 89,0 89,0 

2.1.6. „Benediktinas“ 87,4 87,4 

2.1.7. „Trejos devynerios“, „Stumbrinė“, „Citrinų“, 

„Dar po vieną“ 

88,0 87,2 

2.1.8. „Krupnikas“, „Starka“ 86,5 86,5 

2.2. Likeriai nuo 30 iki 40 laips. stiprumo:   

2.2.1. „Šaltmėtinis“ 91,0 88,5 

2.2.2. „Apelsinų“ 89,2 89,2 

2.2.3. „Žagarės vyšnių“ 86,5 85,2 

2.2.4. „Bočių“ 85,7 85,7 

2.2.5. „Moka“ 84,8 84,8 

2.2.6. „Kavos“ 83,3 83,3 

2.3. Silpni degtinės ir likerio gaminiai iki 30 

laipsnių stiprumo: 

  

2.3.1. „Juodųjų serbentų“ 85,5 85,5 

2.3.2. „Obuolių punšas“ 82,5 82,5 

2.3.3. „Braškių antpilas“ 80,5 80,5 

2.4. Kokteilis „Trys apelsinai“ 86,8 86,8 

2.5. Valstybinės įmonės „Anykščių vynas“ 

gaminamai trauktinei „Lietuviška kristalinė“ 

89,7  

3. Nacionalinės trauktinės:   

3.1. „Suktinis“, „Nemunas“ 69,0  

3.2. „Šventinė“ 40,0  

3.3. „Vilnius“, „Žalgiris“ 18,0  

______________ 
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Lietuvos Respublikos finansų ministerijos 

1991 m. birželio 28 d. rašto Nr. 79N 

2 PRIEDAS 

 

Akcizas spiritui fiksuota suma rubliais nuo realizuotų prekių vieneto 

 
Eil. Nr. Prekės pavadinimas Mato vnt. Akcizo dydis rubliais 

1. Etilo spiritas (rektifikuotas)* 1 dal. 920,0 

* išskyrus etilo spiritą, realizuojamą Respublikos farmacijos pramonei, medicinos įstaigoms, muilo, alkoholinių ir 

nealkoholinių gėrimų gamybai 

______________ 
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Lietuvos Respublikos finansų ministerijos  

1991 m. birželio 28 d. rašto Nr. 79N 

3 PRIEDAS 

 

Akcizų dydžiai (procentais) nuo apmokestinamosios apyvartos prekėms, kurios realizuojamos 

už konvertuojamą valiutą 

 
Eil. Nr. Prekės pavadinimas Akcizo dydis procentais 

1. Etilo spiritas (rektifikuotas) 96,6 

2. Alus (išsiųstas nuo 1991 m. birželio 6 d.):  

2.1. Betarinis alus:  

2.1.1. „Baltijos šviesusis“ 35,7 

2.1.2. „Baltijos originalus“ 36,4 

2.2. Butelinis alus:  

2.2.1. „Baltijos šviesusis“ 34,8 

2.2.2. „Baltijos originalus“ 34,5 

______________ 

 

 


